

Развитие гуманитарного сотрудничества Амурской области с иностранными партнерами

Буторин Н.К.

Амурский государственный университет, Благовещенск, e-mail: butorin.nickolay@mail.ru

Development of humanitarian relations between Amur region and foreign countries

Butorin N.K.

Amur State University, Blagoveshchensk, e-mail: butorin.nickolay@mail.ru

В последние годы уделяется все большее внимание исследованию феномена «мягкая сила» во внешней политике государств. Одним из измерений этого внешнеполитического инструмента являются гуманитарные контакты в таких областях, как культура, образование, спорт, туризм. Такие связи позволяют выстроить долгосрочные дружественные отношения между народами стран. Гуманитарное сотрудничество – это важный фактор развития интеграционных процессов, эффективный метод формирования позитивного образа своего государства у иностранных партнеров, а также обмена и продвижения объективной и достоверной исторической и актуальной информации.

Следует, однако, учитывать, что подходы к толкованию самого термина «гуманитарное сотрудничество» различаются. Так, американская и западная наука воспринимает данную сферу международного взаимодействия как оказание помощи во время конфликтов, в кризисных и чрезвычайных ситуациях, в постконфликтный период, меры по противодействию нарушению прав человека и насилию. В России понятие «гуманитарное сотрудничество» трактуется более широко. Это взаимодействие, в первую очередь, на межгосударственном уровне, хотя и с привлечением «горизонтальных контактов» в социально-экономической сфере: в области науки, культуры, искусства, туризма, массовых коммуникаций, охватывая область культурных связей, диалога гражданских обществ, а также отношения с соотечественниками за рубежом [5, с. 66]. По нашему мнению, уместным будет использование значения термина «гуманитарное сотрудничество», сформулированного российскими учеными, так как оно охватывает более широкий спектр вопросов международных связей.

Большой интерес с точки зрения сотрудничества в гуманитарной сфере представляют собой отношения России и Китая. Отечественные исследователи (Л. Н. Смирнова, Е. И. Ганьшина, В. Я. Рушанин и др.) достаточно полно рассматривают аспекты российско-китайского взаимодействия в целом, однако гуманитарной составляющей международной повестки приграничных регионов двух стран уделяется гораздо меньшее внимание. В этой

связи в данной статье будут описаны основные моменты развития гуманитарного сотрудничества Амурской области с иностранными партнерами за период 2017-2018 годов.

В последнее время уровень взаимодействия России и Китая достиг значительных результатов практически во всех сферах сотрудничества. В соответствии с заявлениями глав государств РФ и КНР страны развивают отношения всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, что несомненно вносит существенный вклад в стимулирование собственного развития и процветания обеих стран, а также в дело защиты мира и стабильности во всем мире. Российско-китайские отношения строятся на принципах глубокого взаимного доверия в политической области, взаимного уважения, равенства, поддержки и учета коренных интересов друг друга, уважения суверенитета, территориальной целостности и выбора своего пути развития, невмешательства во внутренние дела друг друга, деидеологизированности, строгого соблюдения международного права [20; 21].

При этом немаловажная роль отводится именно российско-китайским гуманитарным контактам. Это подтверждается Концепцией внешней политики Российской Федерации от 2016 года, в которой подчеркивается, что одна из ключевых внешнеполитических задач России – это «развитие, в том числе с использованием ресурса общественной дипломатии, международного культурного и гуманитарного сотрудничества как средства налаживания межцивилизационного диалога, достижения согласия и обеспечения взаимопонимания между народами» [27]. Основные направления политики Российской Федерации в данной сфере международного сотрудничества более подробно раскрывает документ Министерства иностранных дел Российской Федерации «Основные направления политики Российской Федерации в сфере международного культурно-гуманитарного сотрудничества» (2010 г.). Указанный документ определяет цели, направления, приоритетные задачи, региональные приоритеты российской политики в сфере культурно-гуманитарного сотрудничества с зарубежными странами. Отмечается, что эффективное налаживание культурно-гуманитарного взаимодействия Российской Федерации с партнерами на международной арене, в том числе с Китаем, призвано формировать объективный и благоприятный имидж нашей страны за рубежом и «отвечает интересам увеличения числа друзей России, противодействия проведению новых разделительных линий, нейтрализации антироссийских настроений политико-идеологического происхождения» [16].

Российские регионы, граничащие с Китайской Народной Республикой (Амурская область, Еврейская автономная республика, Забайкальский, Приморский и Хабаровский края) также вносят свой вклад в процветание российско-китайского сотрудничества посредством проведения своей политики, направленной на развитие гуманитарного

взаимодействия с соседней страной. Работу в данной сфере субъекты осуществляют в соответствии с основными нормативно-правовыми актами Российской Федерации, которыми являются федеральные законы «О координации международных и внешнеэкономических связей субъектов Российской Федерации», «Об основах приграничного сотрудничества», а также президентский указ «О координирующей роли Министерства иностранных дел Российской Федерации в проведении единой внешнеполитической линии Российской Федерации» [26; 28; 29].

Рассмотрим факторы, обуславливающие международную деятельность Амурской области. Так, одним из ключевых факторов стоит назвать географическое положение региона. Амурская область является одним из приграничных регионов Дальневосточного федерального округа и расположена на юго-востоке Российской Федерации. На юге субъект граничит с китайской провинцией Хэйлунцзян. Это соседство предопределяет общее направление развития международных гуманитарных связей Амурской области.

Началом сотрудничества и открытия двусторонних обменов между Амурской областью и провинцией Хэйлунцзян можно считать Соглашение между Правительством СССР и Правительством КНР о взаимных поездках граждан, подписанное в 1988 г. В первую очередь развивался двусторонний туризм. Этому способствовало появление такого феномена в приграничном взаимодействии обоих регионов, как «челночная» торговля. На фоне начинающихся рыночных преобразований после распада СССР, в РФ население столкнулось с тем, что преобладающая часть товаров, которая поставлялась из стран дальнего зарубежья и постсоветского пространства, перестали поступать на местные рынки. Во многом это было связано с отсутствием валюты, что привело к развитию бартерной торговли. Значительная часть товаров поставлялась туристами по разрешенным для ввоза в упрощенном режиме без уплаты таможенных пошлин нормам грузов, которые в дальнейшем реализовывались на местных рынках. В настоящее время в связи с введенными таможенными службами России нормами по снижению порога суммы и веса ввозимых беспошлинно товаров и багажа, а также по причине изменению курса рубля по отношению к юаню объемы туристических потоков изменились [6; 18].

Так, за все последнее десятилетие прошлого века своего пика трансграничный обмен гражданами был достигнут в 1993 г. – через пункты пропуска Приамурья в Россию въехало 177 тыс. китайцев, в Китай выехало 185 тыс. россиян. Стоит отметить, что в 2008 г. через пункты пропуска Амурской области выехали в КНР 708,3 тыс. российских граждан, а въехали в РФ 132,6 тыс. китайских граждан (включая пересечения границы в рамках упрощенного режима) [19, с. 102].

За последние годы количество российских граждан, выезжающих в КНР в туристических целях, существенно снизилось. В 2016 г. в Китай выехало 10,4 тыс. амурчан, в 2017 г. – 14,7 тыс, а в 2018 г. – 16,6 тыс. По въезду в Амурскую область граждан Китая (турпоток на 99 % состоит из китайцев) субъект среди первых в России по посещаемости после Москвы и Санкт-Петербурга: в 2016 г. приехало 79,9 тыс. чел. (3 место), в 2017 г. – 94,4 тыс. граждан КНР (3 место), в 2018 г. – 101,4 тыс. (4 место). Китай посетили 14,7 тыс. граждан Амурской области в туристических целях (в 2016 г. – 10,4 тыс.) [2; 8; 25].

Региональные власти при поддержке федерального центра уделяют большое внимание вопросам развития туристической отрасли, особое внимание акцентируется на мерах по стимулированию въездного туризма [11]. С июля 2018 г. на аэропорт «Благовещенск» был распространен упрощенный порядок въезда иностранных граждан по электронным визам. Однако, ввиду отсутствия прямых рейсов из зарубежных стран фактических въездов на территорию региона по введённому режиму пока не осуществлялось. [30] Министерство по развитию Дальнего Востока и Арктики России рассматривает распространение режима электронных виз для иностранцев и на смешанные пункты пропуска Амурской области [12].

С целью продвижения туристического потенциала Амурской области в августе 2018 г. в Бурейском районе был организован 1-й Амурский международный туристический форум «Amur Travel». Он был инициирован представителями общественных организаций и турбизнеса, при этом принципиальным условием было его проведение в одном из районов субъекта. Для участников мероприятия организованы посещение Бурейской и Нижнебурейской ГЭС, ярмарки, воздушные экскурсии, пешие прогулки, сплавы по р. Бурей, а также культурно-познавательная программа. В форуме приняли участие китайские делегации профильных ведомств Народного правительства провинции Хэйлунцзян, гг. Хэйхэ и Суйфэньхэ, Генерального консульства КНР в г. Хабаровске [24].

Большие ожидания по укреплению туристических связей Амурской области и провинции Хэйлунцзян связаны со строительством моста через реку Амур (завершение работ запланировано на конец 2019 г.), который позволит не только увеличить объем грузовых перевозок, но и откроет возможности для нового вида туризма – автомобильного [7]. В этой связи стоит упомянуть проект «Путешествие на собственных автомобилях», который руководители администрации г. Благовещенска и Ассоциации туристической отрасли Всекитайской торгово-промышленной палаты впервые обсудили в марте 2018 г. в Пекине. В апреле состоялась тестовая поездка представителей китайских туркомпаний и любителей автотуризма городов Пекин и Хэйхэ в сопровождении сотрудников администрации г. Благовещенска по маршруту Благовещенск-Владивосток. Организаторы

проекта планируют оформить и ввезти китайскую автомобильную технику на территорию России [9].

Другой крупный проект, призванный увеличить туристический поток иностранных туристов в регион, – это пассажирская канатная дорога через р. Амур в районе гг. Благовещенск и Хэйхэ, которая после завершения станет уникальным объектом транспортной инфраструктуры, связывающей два приграничных города. Правительство Амурской области продолжает подготовительную работу с китайскими партнерами по строительству данного трансграничного перехода. В силу ряда причин сроки начала строительства смещались на более поздние периоды. Представители региональной администрации заявляют, что работы по проекту начнутся летом 2019 г. [13]

Важную роль в развитии связей в сфере науки и образования играют вузы Амурской области. Они направляют своих представителей для участия в мероприятиях за рубежом и организуют на своей базе конференции, круглые столы, спортивные соревнования, фестивали. Налажены студенческие и преподавательские обмены, в основном с китайскими вузами-партнерами. Практикуется приглашение иностранных преподавателей, лекторов и научных сотрудников.

Ведется подготовка граждан Азербайджана, Вьетнама, Казахстана, Китая, Киргизии, Таджикистана, Туркмении, Узбекистана, Украины по образовательным программам специалитета, бакалавриата, магистратуры и аспирантуры. Одно из старейших военно-учебных заведений России на Дальнем Востоке – Дальневосточное высшее общевойсковое командное училище – осуществляет подготовку иностранных граждан из Анголы, Гвинеи, Египта, Йемена, Конго, Мозамбика, Палестины, Перу, Сирии и других стран.

Амурские вузы имеют соглашения о сотрудничестве с образовательными учреждениями Германии, Италии, Казахстана, Китая, КНДР, Республики Корея, Франции, Японии, являются членами различных международных объединений (Ассоциации NEWS, Ассоциации вузов Дальнего Востока и Сибири РФ и Северо-Востока КНР, Ассоциации технических университетов России и Китая (АТУРК), Евразийской ассоциации университетов).

Общеобразовательные учреждения Амурской области также вовлечены в осуществление международных связей, в основном, с партнерами из провинции Хэйлунцзян. Преимущественно мероприятия проходят при участии школ гг. Благовещенска и Хэйхэ. В 2018 г. проходили обмены делегациями школьников и учителей, а также совместные мероприятия: творческий конкурс «Мост дружбы» (май, гг. Благовещенск, Хэйхэ), шахматный фестиваль «Огни Райчихинска» (август, г. Райчихинск), «Детство на Амуре»

(октябрь, г. Благовещенск), соревнования по робототехнике «LIGA роботов» (декабрь, г. Благовещенск) и другие [1; 3].

Культурное сотрудничество развивается наиболее активно и занимает значительную часть от всех проводимых в течение года международных мероприятий в Амурской области. В данной сфере поддерживаются контакты с соседней китайской провинцией Хэйлунцзян. Самой распространённой формой взаимодействия является участие хореографических ансамблей и творческих групп региона в различных культурных мероприятиях, проводимых в Амурской области и провинции Хэйлунцзян. Артисты также участвуют в конкурсах и фестивалях во Вьетнаме, Грузии, Мексике, Республике Корея, Сингапуре, США. Из ярких творческих объединений региона можно выделить танцевальные коллективы «Ровесники» и «Мы».

Самым крупным культурным событием является ежегодно проводимый в гг. Благовещенск и Хэйхэ международный фестиваль «Российско-китайская ярмарка культуры и искусства». В мероприятии принимают участие более 1000 российских и китайских артистов, музыкантов, художников, мастеров декоративно-прикладного искусства, представителей коренных малочисленных народов Севера. Российские и китайские организаторы активно готовятся к проведению в июне с. г. юбилейного, 10-го фестиваля. В ходе 19-го заседания Российско-Китайской комиссии по гуманитарному сотрудничеству (октябрь 2018 г., Пекин) обсуждались вопросы поддержки министерствами культуры двух стран данного мероприятия. Двусторонние встречи на региональном и городском уровнях по организации фестиваля проводятся регулярно [15; 22].

В 2018 г., помимо «Российско-китайской ярмарки культуры и искусства», наиболее значимыми мероприятиями, проведенными совместно с китайской стороной, стали: концерт сводного российско-китайского оркестра в составе музыкантов из благовещенского коллектива «Амур Джаз Бэнд» и оркестра народных инструментов округа Хэйхэ (апрель, г. Аньцин, пров. Аньхой, КНР), фестиваль «Музыка без границ» (октябрь, г. Благовещенск). [10; 14]

Государственная канцелярия по распространению китайского языка за рубежом, а также Отдел пропаганды Комитета КПК г. Хэйхэ при содействии Института Конфуция при Благовещенском государственном педагогическом университете ежегодно организуют в г. Благовещенске мероприятия, приуроченные к крупным китайским праздникам – Новый год по лунному календарю, Праздник середины осени, День образования КНР [4].

В целом гуманитарное сотрудничество Амурской области ограничено Китайской Народной Республикой, в частности, провинцией Хэйлунцзян. Это обусловлено непосредственной близостью регионов друг к другу, а также сложившимися многолетними

дружественными и партнерскими связями. Взаимодействие дальневосточного субъекта с представителями других стран, помимо Китая, имеет место быть, однако в основном оно носит единичный характер. Область посещают делегации Вьетнама, Германии, КНДР, США, Франции, Японии. Из перечисленных стран гуманитарные контакты осуществляются преимущественно с Японией, что вызвано общим вектором, направленным на активизацию отношений с этим государством. Так, в сентябре 2018 г. в Благовещенске в рамках «перекрёстных» годов России и Японии Генеральное консульство Японии в Хабаровске провело на базе Дальневосточного государственного аграрного университета мероприятия «Транссибирского поезда дружбы» с участием японских творческих коллективов [23].

Подводя итог вышесказанному, можно констатировать, что гуманитарное сотрудничество является неотъемлемой частью межгосударственных отношений и интеграционных процессов. Важную роль в укреплении российско-китайского гуманитарного сотрудничества играют приграничные регионы. Амурская область имеет выгодное положение в плане развития межрегиональных связей. На протяжении 30 лет Амурская область и провинция Хэйлуцзян активно работали над укреплением гуманитарных связей и в ближайшей перспективе сохранится такая же тенденция, а количество совместных мероприятий и проектов будет только увеличиваться. В среднесрочной перспективе ожидается постепенное укрепление сложившихся контактов с китайской стороной и расширение гуманитарных связей с другими странами, в первую очередь, с Японией.

Список литературы:

1. Амурские горняки поддержали шахматный турнир [Электронный ресурс] // Газета «Амурская правда»: официальный сайт. – 2002. – Режим доступа: <https://www.ampravda.ru/2018/04/06/081110.html>. – 09.03.2019.

2. В 2016 году Амурскую область посетило около 80 тысяч китайских туристов [Электронный ресурс] // Министерство внешнеэкономических связей, туризма и предпринимательства Амурской области: официальный сайт. – 2019. – Режим доступа: <http://www.vstamur.ru/news/2017-01-17-3220>. – 05.03.2019.

3. В Благовещенске впервые прошла LIGA роботов [Электронный ресурс] // Дальневосточное информационное агентство «Порт Амур»: официальный сайт. – 2009. – Режим доступа: <https://portamur.ru/news/detail/v-blagoveschenske-vpervyie-proshla-liga-robotov/>. – 09.03.2019.

4. В Благовещенске начали праздновать китайский Новый год (фото) [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Амур.инфо»: официальный сайт. – 2002. – Режим доступа: <http://www.amur.info/news/2019/01/27/149139>. - 10.03.2019

5. Великая, А. А. Международное гуманитарное сотрудничество: политические аспекты отечественных и западных подходов [Электронный ресурс] / А. А. Великая // Право и управление. XXI век. – № 3 (24). – 2012. – С. 63-72. // eLIBRARY.ru: официальный сайт. – 1998. – Режим доступа: https://elibrary.ru/download/elibrary_18875625_71229226.pdf - 03.03.2019.

6. Динамика изменений курса российского рубля по отношению к китайскому юаню за период с 1994 по 2019 гг. [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Банки.ру»: официальный сайт. – 2005. – Режим доступа: <https://www.banki.ru/products/currency/cny/>. – 06.03.2019.

7. До соединения частей моста Хэйхэ – Благовещенск осталось 200 с лишним метров [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Амур.инфо»: официальный сайт. – 2002. – Режим доступа: <http://www.amur.info/news/2019/02/18/150147>. – 09.03.2019.

8. За год в Амурскую область въехали более 100 тысяч туристов из Китая [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Амур.инфо»: официальный сайт. – 2002. – Режим доступа: <http://www.amur.info/news/2019/01/17/148708>. – 06.03.2019.

9. Китайская фирма собирается открыть в Благовещенске прокат туристических трейлеров [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Амур.инфо»: официальный сайт. – 2002. – Режим доступа: <http://www.amur.info/news/2018/01/23/137552>. – 09.03.2019.

10. Международный оркестр Благовещенска и Хэйхэ выступил в центральном Китае [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Амур.инфо»: официальный сайт. – 2002. – Режим доступа: <http://www.amur.info/news/2018/04/28/137806>. – 09.03.2019.

11. На встрече с туристическим бизнесом обсудили вопросы развития отрасли в регионе [Электронный ресурс] // Правительство Амурской области: официальный сайт. – 2019. Режим доступа: <https://www.amurobl.ru/posts/news/na-vstreche-s-turisticheskim-biznesom-obsudili-voprosy-razvitiya-otrasli-v-regione/>. – 06.03.2019.

12. На смешанный пункт пропуска Благовещенск предлагают распространить электронные визы [Электронный ресурс] // Газета «Амурская правда»: официальный сайт. – 2002. – Режим доступа: <https://www.ampravda.ru/2019/02/26/087096.html>. – 09.03.2019.

13. Новый инвестор намерен начать строительство канатной дороги через Амур в 2019 году [Электронный ресурс] // Газета «Амурская правда»: официальный сайт. – 2002. – Режим доступа: <https://www.ampravda.ru/2018/10/02/084590.html>. – 09.03.2019.

14. Новый сезон в амурской филармонии открыли международным концертом (фото) [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Амур.инфо»: официальный сайт. – 2002. – Режим доступа: <http://www.amur.info/news/2018/10/07/144307>. – 10.03.2019.

15. О Международном фестивале «Российско-китайская ярмарка культуры и искусства» [Электронный ресурс] // Министерство культуры и национальной политики Амурской области: официальный сайт. – 2019. – Режим доступа: <http://www.amurcult.ru/yarmarka/> – 09.03.2019.

16. Основные направления политики Российской Федерации в сфере международного культурно-гуманитарного сотрудничества [Электронный ресурс] // Министерство иностранных дел Российской Федерации: официальный сайт. – 2019. – Режим доступа: http://www.mid.ru/foreign_policy/official_documents/-/asset_publisher/CptICkV6BZ29/content/id/224550. - 05.03.2019.

17. Положевич, Р. С. Гуманитарное сотрудничество Российской Федерации с Китайской Народной Республикой на современном этапе с Китайской Народной Республикой на современном этапе / Р. С. Положевич // Государственное управление. Электронный вестник. - № 63. – 2017. – С. 147-170. - // КиберЛенинка: официальный сайт. – 2012. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/gumanitarnoe-sotrudnichestvo-rossiyskoj-federatsii-s-kitayskoj-narodnoj-respublikoj-na-sovremennom-etape>. – 07.03.2019.

18. Поменялись правила ввоза товаров [Электронный ресурс] // Российская газета: официальный сайт. – 1998. – Режим доступа: <https://rg.ru/2019/01/08/v-rossii-izmenilis-pravila-vvoza-tovarov.html>. – 06.03.2019.

19. Понкратова, Л. А. Трансграничные обмены и взаимодействие приграничных регионов России и Китая [Электронный ресурс] / Л. А. Понкратова // Проблемы Дальнего Востока. – 2010. – № 6. – С. 99-114. // eLIBRARY.ru: официальный сайт. – 1998. Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=15278665>. – 10.03.2019.

20. Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики от 08.06.2018 года [Электронный ресурс] // Администрация Президента Российской Федерации: официальный сайт. – 2019. – Режим доступа: <http://kremlin.ru/supplement/5312>. – 05.03.2019.

21. Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о дальнейшем углублении отношений всеобъемлющего партнёрства и стратегического взаимодействия от 04.07.2017 года [Электронный ресурс] // Администрация Президента Российской Федерации: официальный сайт. – 2019. – Режим доступа: <http://kremlin.ru/supplement/5218>. – 06.03.2019.

22. Татьяна Голикова совершила рабочий визит в Китай [Электронный ресурс] // Министерство культуры Российской Федерации: официальный сайт. – 2019. – Режим доступа: <http://government.ru/news/34510/>. – 09.03.2019.

23. Транссибирский поезд дружбы [Электронный ресурс] // Дальневосточный государственный аграрный университет: официальный сайт. – 2005. – Режим доступа: <http://www.n.dalgau.ru/news/detail.php?ID=68420>. – 03.03.2019.

24. Туристический форум «Amur Travel» за четыре дня принял тысячи гостей [Электронный ресурс] // Сетевое издание «ГТРК Амур»: официальный сайт. – 2012. – Режим доступа: <http://gtrkamur.ru/news/2018/08/27/27020>. – 09.03.2019.

25. Турпоток в Приамурье в 2017 году вырос на 21 тысячу человек [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Амур.инфо»: официальный сайт. – 2002. – Режим доступа: <http://www.amur.info/news/2018/01/29/134302>. – 06.03.2019.

26. Указ Президента Российской Федерации от 08.11.2011 г. № 1478 «О координирующей роли Министерства иностранных дел Российской Федерации в проведении единой внешнеполитической линии Российской Федерации» [Электронный ресурс] // Государственная система правовой информации: официальный сайт. – 2005. – Режим доступа: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&prevDoc=102040070&backlink=1&&nd=102151702>. – 06.03.2019.

27. Указ Президента Российской Федерации от 30.11.2016 № 640 «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации» [Электронный ресурс] // «КонсультантПлюс»: официальный сайт. – 1997. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_207990/. – 05.03.2019.

28. Федеральный закон от 26.07.2017 г. № 179-ФЗ «Об основах приграничного сотрудничества» [Электронный ресурс] // Российская газета: официальный сайт. – 1998. – Режим доступа: <https://rg.ru/2017/07/31/sotrudnichestvo-dok.html>. – 05.03.2019.

29. Федеральный закон от 4.01.1999 г. № 4-ФЗ «О координации международных и внешнеэкономических связей субъектов Российской Федерации» [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://ivo.garant.ru/#/document/179963/paragraph/55:0>. – 09.03.2019.

30. Электронные визы начнут действовать в аэропорту Благовещенска уже в конце августа [Электронный ресурс] // Газета «Амурская правда»: официальный сайт. – 2002. – Режим доступа: <https://www.ampravda.ru/2018/07/12/083073.html>. – 09.03.2019.